



古代谍战风云

“王的女人”因何成了间谍

□洛报融媒记者 张丽娜

间谍是个相当隐蔽又相当活跃的特殊群体。人人都知道他们存在,却猜不出他们是谁——一旦间谍身份暴露,谜底揭开,那就是敌对双方你死我活之时。

能在历史上留下姓名的间谍,要么是功成身退的,要么是虽败犹荣的。而那些无名间谍,隐匿于黑暗,亦消失于黑暗,没人记得他们是谁。

即便是已经“曝光”的间谍,也会以体面的社会身份出现。比如河洛名人伊尹,在公众眼里,是商朝开国名相、“中华厨祖”;著名美女妹(音同未)喜,公开身份是夏朝末代王后、夏桀最宠爱的女人。

其实,他俩都当过间谍,谍战故事就发生在伊洛河畔的夏都斟鄩。

1 施美人计,迷得昏君醉生梦死

洛阳偃师二里头遗址是夏都斟鄩故地。史载,夏朝自太康开始,历任君主皆定都斟鄩,“太康居斟鄩,羿亦居之,桀又居之”。

中国有史记载的间谍第一人,是夏代“女特工”女艾。(详见本报9月14日A15版)

以色列人是间谍史上最原始的手段,兵书上称为“美人计”。女艾相貌如何史书未提,不过,能当间谍,外表自然得讨人喜欢,智商、情商也要高于常人。

亡夏的间谍名单上,也有一名女间谍,那就是妹喜。史学家认为,她很可能是有施国(亦称有施氏国)打入夏都内部的卧底“女特工”。

夏桀是有名的昏君,荒淫残暴,好“收集”美女。

有施国是夏朝的一个小方国,年年纳贡。夏桀贪得无厌,横征暴敛,有施国招架不住,带头抗议,拒绝朝贡。

为了杀鸡儆猴,稳住江山,夏桀发兵攻打有施国。小国寡民,浴血奋战,终寡不敌众,兵败求和,向夏桀献出了牛羊、马匹和美女。妹喜就是“贡品”之一。

妹喜美艳动人,迷得夏桀神魂颠倒。《笠翁对韵》等古籍记载,为了和美人纵情享乐,夏桀命人造了一个大得可以划船的酒池,“一鼓而牛饮者三千人”,聚众狂欢,醉生梦死。

妹喜听见撕裂丝帛的声音就会笑。夏桀便命人搬来一堆名贵的丝帛,一一撕毁,只为逗妹喜一笑。

那时,很多人连身像样的粗麻衣服都穿不起,夏桀如此暴殄天物,搞得天怒人怨。

在这种历史背景下,伊尹的出现简直像是上天的安排。

2 求娶王女,只为得到治国之才

《鬼谷子》里说,伊尹“五就汤,五就桀”,是商汤安插在夏桀身边的“王牌间谍”。

《列子》等古籍记载,伊尹生在伊洛河畔,母亲是采桑养蚕的奴隶,父亲(养父)是有莘王的厨师。伊尹耳濡目染,学了一手好厨艺,总结了一套高明的烹饪理论,被尊为“厨师鼻祖”。

伊尹胸怀大志,不甘心一辈子当厨子伺候奴隶主,积极学习“尧舜之道”。有莘王见这小子谈吐不凡,对其刮目相看,破格让伊尹当“师仆”,教贵族子弟学习。

奴隶翻身当“师仆”,这可是轰动河洛的稀罕事。

商汤一直想扳倒夏桀,自己当老大。欲成大事,当然得招揽人才。《墨子》记载,商汤让彭氏之子驾车带自己去找伊尹。小彭说:“伊尹出身低贱,您怎能屈尊去见他?派人把他叫来就行。”商汤却非要亲自出面去拜会伊尹,以示尊重。

伊尹见到商汤不卑不亢,和商汤探讨治国方略,提醒商汤治国犹如烹饪,重在“以鼎调羹”“调和五味”。这和东周圣贤老子所说的“治大国若烹小鲜”是一个道理。

商汤大喜,就跟后世的刘备见到诸葛亮一般兴奋。他五次派人捧着重金聘请伊尹,可有莘王死活不肯放人。

无奈,商汤只好拿自己交换:他娶了有莘王的闺女,跟有莘王成了一家人。伊尹作为陪嫁奴隶,终于来到了商汤的身边。

3 里应外合,强强联手灭夏桀

史载,妹喜“与伊尹比而亡夏”。妹喜或许是被伊尹策反的“复仇者”。

在商汤的授意下,伊尹潜入夏都斟鄩刺探情报。他伪装身份获得了夏桀的信任,认识了王的女人妹喜。

《竹书纪年》记载,夏桀喜新厌旧,为了新人宫的两个美女冷落了妹喜。妹喜心生怨恨,为了打击夏桀,与伊尹里应外合,刺探夏朝国家机密,及时汇报给商汤。

夏桀倒行逆施,百姓敢怒不敢言,盼着夏朝早日灭亡。

伊尹得到这个重要情报,告诉商汤时机到了。商汤起兵灭夏,建立了商朝。

有人说,夏朝因女间谍而中兴,又因女间谍而亡国,女人真可怕。其实祸起萧墙,灭掉夏朝的不是“红颜祸水”,而是腐朽的统治阶级自己。



此后羿非彼后羿

□洛报融媒记者 张丽娜

在《少康和他的“王牌间谍”》(详见本报9月14日A15版)一文中,提到夏朝君主太康沉溺享乐,不理国事,结果被后羿钻了空子,差点儿亡国。

有读者来电发问:后羿不是上古神话传说里的射日英雄吗?咋成了夏朝人?

亲,夏朝的后羿跟神话里的后羿可不是一个人。

神话里的后羿,能一口气从天上射下九个太阳,夏朝的后羿可没这等本事。

在夏代,“后”乃君主尊称,今人所称的夏王其实应唤作“夏后”。

后羿本是夏代有穷氏部族的首领,本名羿。因其善于射猎,统领王宫侍卫,身份显赫,又称“司羿”。“司”是世代相传从事某职业的意思,“司羿”就是世袭的官方射师。

羿打着“打倒昏君,拯救百姓”的旗号,趁太康出宫打猎,发动宫廷政变,将太康撵出了夏都斟鄩。《史记》里说,太康流亡民间,生死难料,“帝太康失国,昆弟五人,须于洛汭”,太康的五个弟弟在洛河边等他,没等到。

羿迫于舆论压力,假意扶持太康的弟弟仲康上台。傀儡君主仲康没过几年就死了,仲康的儿子相继位。羿大权在握,野心膨胀,见时机成熟,把相赶下了台,自己当上了君主,成了新一任“后”。古汉语中,“司”和“后”字形相似(一说是同一个字),久而久之,“司羿”就变成了“后羿”。

后羿并没嘚瑟多久。他上台后也荒淫得不像样,他的心腹大臣寒浞依样画葫芦,用他对付太康的手段对付他,发动政变,把他赶下了台。

螳螂捕蝉,黄雀在后。为了个人利益去害人,早晚也会被人算计。